

开栏语

劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽。劳动是财富的源泉,是推动社会进步的根本力量。劳动模范在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩,将自己的满腔热血和聪明才智挥洒在他们的时代和他们的行业中,为社会建设做出了积极的贡献,他们的精神如同光一样照射着整个时代,他们是全社会学习的榜样和楷模。近日,朔州市模范集体和劳动模范名单公布,国家能源集团山西神头第二发电厂有限公司输煤部机务一班等72个集体被评为“朔州市模范集体”称号;朔州市大医院医务科主任落志强等149名同志被授予“朔州市劳动模范”称号。从本期开始,《朔州日报·晚报版》特别推出劳动模范专栏,我们将与您一起走近奋战在全市各条战线的劳动模范,聆听他们的奋斗故事,感受他们的时代风采。

让乡村振兴之路越走越宽

——访市劳动模范、山阴县古城镇古城村党总支书记、村委会主任王新元

赵福胜 文/图

党的二十大报告对全面推进乡村振兴作出战略部署,明确指出:“全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村”。王新元是山阴县古城镇古城村党总支书记、村委会主任。近年来,他积极寻求壮大村集体经济,开办商超、筹办雪糕厂,带领村民们发展卤点豆腐特色产业以及盐碱地水稻种植,助推乡村振兴之路越走越宽。今天就让我们一起走进劳模王新元,听他讲古城村乡村振兴的故事。

古城村,一个有着2600余人口的村落,始建于大明万历年间,现在是山阴县古城镇镇政府所在地。2019年,王新元担任村党支部书记以来,带领村“两委”坚持党建引领,积极探索乡村治理新模式,深入挖掘乡村多元价值,让传统古村落更具活力,更有魅力,古城村先后被中央农村工作领导小组办公室评为“第二批全国乡村治理示范村”、被山西省精神文明建设指导委员会评为“山西省文明村”。

带好队伍 激发千群干事活力

“党员心里要装着群众,真心实意地为人民群众做好事,充分发挥带头作用,帮助群众增收致富。”王新元常常这么说。作为村党总支书记,王新元以党性为后盾、以群众信任为动力,从群众反映最大的问题、最关心的问题、也是最棘手的问题入手,下决心“对症下药”,通过提高支部战斗堡垒作用,力促支部晋位升级。

网格化是提升基层精细化治理、精准化服务水平的有效路径。几年来,王新元紧紧抓住党支部建设和党员管理教育不放松,划细划小网格党组织,将全村划分为4个微网格片区,每个片区由村“三委”成员分别担任网格员和网格辅助员,57名党员担任辅助网格员,党员下沉网格,形成了“村党支部——网格党小组——党员中心户——党员联系户”的村党组织体系,筑牢了“支部建到网格上”的基层党建引领网格阵地,进一步激发了村干部干事创业和服务群众的积极性,提高了他们的政治业务素质和服务群众的本领。不定期组织进村入巷、包片联户、巡查走访,切实担负起宣传员、信息员、调解员、监督员和服务员等服务人民群众的使命,把好事事实办到群众“家门口”、心坎上,实现“人到格中走,事在网中办”,让服务群众的“最后一公里”变成“零距离”。



■ 新修复的古城历史民巷——仁义巷



■ 王新元(左一)入户为群众办实事



■ 村“两委”坚持党建引领,积极探索乡村治理新模式

真抓实干 让村庄旧貌换新颜

“农村人居环境整治与老百姓的生活息息相关,也关系到我村的整体形象,必须拿出真招实招。”王新元带领群众开展人居环境整治,让村里的每条道路、每处院落、每面文化墙都浸润着乡愁韵味。

在古城村,有一条历史名巷——仁义巷,宽仅六尺,蕴含着一段四百年前三代帝王之师王家屏王阁老仁义谦让的佳话,村民亲切地称之为“六尺仁义巷”。2023年,借助美丽乡村建设的东风,王新元组织村两委对这条巷子进行了修复,成为村里邻里和谐、良好家风的“地标性”建筑。现如今,在古城村,这条“六尺仁义巷”不仅是仁义精神代代相传的最好见证,也是古城村乡风文明,邻里和谐的生动体现。

与此同时,新建小公园一处,为村民提供了一个休闲娱乐的活动场所。新建了老年活动中心、公共澡堂,使老年人老有所乐。统一更换门头牌543平米,与山西省美术学院合作,对村内主街道3000平米墙壁进行彩绘,成为古城村一道亮丽的风景线。积极向上级部门申请“一事一议”项目工程,配套完善了红白理事会相关设施,为广大村民减少了租用场地费用。今年,又完成了村东西下水管道和柏油马路的铺设,更换和安装太阳能路灯。

如今,走进古城村,干净平坦的水泥硬化道路由村口向整村延展,各家宅院错落有致,门前院后干净整洁。村民幸福感和满意度获得极大提升。

创新举措 夯实基层治理基础

古城村党总支积极探索基层党组织政治引领、组织引领的途径和载体,在“引领”上下足功夫,让基层治理在党建引领下焕发出新的活力。作为村党总支书记,王新元坚持凝聚党员及全村群众智慧力量,着力构建共建共治共享治理格局,全面提升乡村治理现代化水平。

依托王家屏王阁老“六尺仁义巷”,铸就邻里和谐故事,积极探索政治、法治、德治、自治、智治“五治融合”的网格治理新路子,融入到矛盾纠纷调解工作中。创办“仁义邻里议事厅”,建立矛盾纠纷多元化解机制,发动村里老党员、老军人、老干部、老模范、老教师“五老”在议事厅中轮流值班,充分发挥“五老”实践经验优势、群众威望优势、社会影响优势,为村民解决日常问题,化解邻里纠纷、土地纠纷、家庭纠纷,突出德治在社会治理体系中春风化雨的作用,培育文明乡风、淳朴民风、良好家风,古城村也实现了邻里纠纷调解率达到90%以上,做到了小事不出村、大事不出镇。

古城村“仁义邻里议事厅”以方便群众为原则,将民主议事协商的工作移到公开场域中,在闲聊家常中解决好村民们身边的操心事、烦心事、揪心事,打造了有“温度”的协商议事品牌。其化解矛盾纠纷的做法得到了省委政法委主要领导的肯定,古城村先后被评为“全国乡村治理示范村”、“山西省民主法治示范村”、“省级乡村治理服务示范社区”以及省、市文明村等荣誉称号。王新元本人于2023年11月被授予“朔州市劳动模范”称号。

获此荣誉,他觉得有些忐忑,在他看来,自己没有可圈可点的突出成绩和特殊贡献,只是在平凡的岗位上履职尽责,却得到了群众的认可。“这是荣誉,更是动力,接下来,我们要把‘让古城村有产业,古城人更幸福’作为新的奋斗目标,不忘初心,继续前行。”王新元激动地说道。

“党的二十大报告提出,要紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题。”王新元说,在今后的工作中,古城村党总支将进一步通过加强基层党建促进为民办实事,在推进和服务村民上持续用力,在发展乡村产业、促进村民增收、美化乡村环境上持续用力,带领乡亲们一起团结奋进,推进实现共同富裕。